

四十余载不忘来时路

——记长庆安塞油田发现纪念日

薛帆



- ①长庆安塞油田采油一厂大力发展新能源业务。
②长庆安塞油田采油一厂开展党建工作。
③长庆安塞油田办公楼。

7月15日，长庆安塞油田发现纪念日。41年前，延河岸边，旭日东升，长庆油田在陕北大地迎来崭新的一天：在陕北安塞谭家营部署的第一口探井——塞一井，喜获64.45吨工业油流，揭开“我国陆上最早开发的特低渗透亿吨级整装油田”神秘面纱，标志着延长统油藏的近百年勘探取得了重大突破，实现了长庆油田在发展战略上“由侏罗系找油向三叠系找油、单纯找油向油气兼探的转变”。

站在长庆油田半个世纪的时间节点上回望，人们不禁思考：从塞一井喷涌而出到累计为国家贡献油气7000万吨，产业报国走过40余载，安塞油田为什么能够始终源源不断？从“毫无价值”论断到“效益开发”破题，从“未成大势”迷茫到“三百万吨”辉煌，从“单纯找油”驻足到“油气并举”转型，安塞油田为什么行？奉献能源的书页不断翻开，能源发展日新月异。

安塞油田勘探开发历经40余年，靠的是油气当量持续稳产的内核。老油田还能持续多久？这是干部员工十分关心的问题。察世情，国际能源市场波动加大，

能源供应链面临重构，更加凸显了能源自主可控的重要性；看国情，随着中国式现代化推进，将在较长时期内保持刚性能源需求；体企情，长庆油田坚决守住老阵地，当好增储上产顶梁柱，采油一厂进军新领域，当好转型发展排头兵。

新中国建设初期，在国家“备战、备荒、为人民”背景下，需要稳定、需要发展、需要资源、需要力量。老一代长庆石油人，从全国各地奔赴陕北，黄土高原布满了隆隆作响的钻机。无数拼搏的长庆石油人，以40余年的伟大接力，汇聚忠诚担当、创新奉献、攻坚啃硬、拼搏进取的无穷力量，让“能源报国”的荣光在陕北大地闪耀，放射出“为国加油争气”的璀璨光芒。

光芒之下是为国加油、为国担当。一代代长庆石油人把油田发展与党和国家命运紧密联系起来，把爱党爱国热情倾注到石油事业，以“创和谐典范、建西部大庆”的赤胆忠诚，树起共和国改革发展的一面旗帜，以安塞油田源源不断的石油供给，挺起中国石油工业脊梁，以端牢能源饭碗、保障国家能源安全责任担当，成

为国家最可信赖的依靠力量。新征程上，长庆石油人保持“越是艰险越向前”的决心，做大开发“基本盘”、筑牢稳产“压舱石”，在鄂尔多斯盆地，走出了一条具有安塞油田特色的高质量转型发展之路，确保长庆油源源不断流入祖国工业大动脉。

“能源安全看长庆”的担当，在永续传承中更加强烈。塞一井发现后，面临地下油层条件差、地面环境恶劣、国外无先例可循、国内无经验借鉴等问题。老一代长庆石油人以问题导向引领攻关方向，在理论上探索、在技术上攻关、在管理上变革，历经三次矿场开发试验后，攻克了一系列油气勘探开发世界级难题，形成了行业领先的“安塞模式”，打破了“没有开发价值的效益边际油田”的断言，实现了储量稳定增长和有序接替。紧盯国家需要，长庆石油人以40余年的科技创新，为国家“稳定东部、发展西部”石油战略作出重要贡献，让“科技兴油”的号角在陕北大地唱响，放射出“敢闯敢试敢干”的璀璨光芒。

光芒之下是解放思想、实事求是。一代代长庆石油人矢志技术攻关、勇攀地下“珠峰”，释放唤醒

更多“黑金”，保持年增储量稳步增长，实现油田从“无米下锅”到“柳暗花明”。坚持创新驱动发展，抓好先进技术超前储备、瓶颈技术重点突破、成熟技术规模应用，加强地质基础研究，集中攻关控含水、提高采收率、降本增效等关键核心技术，丰富完善老油田稳产技术系列，构建“常、简、智、集、绿”地面系统，有力支撑勘探开发提速提效。新征程上，需要保持“科技自立自强”的骨气，集中资源攻克核心技术，以“8大技术体系、26项配套技术”集智创新提升攻关效能，以高水平打造石油行业重要创新策源地。

2024年是“工业学大庆”号召提出60周年，“大庆精神代代传”的赓续，在践行奋斗中更加闪亮。1960年初，数万名石油大军汇聚松嫩平原，在曾经人迹罕至的冰天雪地，以铁人王进喜带领的1205钻井队为代表的大庆石油人，鏖战三年拿下大庆油田。40余年来，大庆精神、铁人精神在安塞油田传递、赓续、弘扬。回首创业初期的长庆石油人，沐浴延安精神的思想光辉，带有“没有条件创造条件也要上”的冲天干劲，战胜了陕北黄土高原自然环境的恶劣

和物质条件的匮乏，闻油而动、为油而战，打下了长庆油田的发展基石。“安塞油田苦不苦，一天要吃四两土，白天吃不够，晚上还得补。”地质工人破土勘探，钻井工人冒雪打井，采油工人坚守井场，脚踏荒原，暑往寒来。长庆石油人让“精神之花”的种子盛放于延安红色沃土，放射出“传承红色基因”的璀璨光芒。

光芒之下是艰苦创业、勇攀高峰。一代代长庆石油人始终保持“铁人身边学铁人、赓续精神做传人”的干劲、“身在延安学延安、忠诚担当献油气”的拼搏，发挥“带头冲”“领着干”示范作用，推动员工队伍从“塑形”向“铸魂”深化，踩出了勇闯“无人区”、破解“卡脖子”的好汉坡，不断迸发出“主力军”“先行者”的“辐射波”，为中国石油工业认识低渗透、攻克低渗透、发展低渗透作出了贡献。

不忘来时路。长庆安塞油田从发展历史中寻找规律、总结经验、提出策略，将以更加强烈的历史主动、历史创造，准确判断时与势、辩证把握危与机，知重奋进挑大梁、担当实干勇争先，奋力书写用延安精神建设一流油气田的奋斗答卷。◎



长庆安塞油田采油一厂全貌。